



CEKOR- Center for Ecology and Sustainable Development

Centar za ekologiju i održivi razvoj (CEKOR), www.cekor.org
Project Coordinator: Zvezdan Kalmar, E- mail: vodana@yahoo.com
Korzo 15/13, 24000 Subotica, Tel/Fax: +381 24 523 191

To: Mr. Filip Kirchner
BNP Paribas Representative Office in Belgrade
Obilicev venac 22 IV,
11001 Beograd, Serbia
Tel.: + 381 11 328 48 60,
Fax: + 381 11 630 087,

E-mail : bnpparyu@tsbest.net

5. Jun 2007 Subotica

Poštovani Gospodine Filip Kirchner,

Danas na Dan zaštite životne sredine, želeli bi smo da skrenemo vašu pažnju na projekat za koji je vaša banka pokazala interes da ga finansira: naime na projekat nuklearne centrale (NC) u Belenama, Bugarska. Ovaj projekat je ogromna briga za nas, jer predstavlja ne samo rizik za Vaše akcionare, nego i puno više od toga, predstavlja ogroman ekološki i socijalni rizik za celu Evropu a posebno susede Bugarske.

Belene projekat je jedan od najgorih slučajeva planiranja NC u poslednjih nekoliko desetleća. NC se planira da bude izgrađena u seizmički vrlo aktivnom predelu, gde je na udaljenosti od samo 14 kilometara od mesta gde se planira podizanje nuklearnih reaktora poginulo 120 osoba u zemljotresu koji se dogodio 1977. godine. Procena uticaja na životnu sredinu (nadalje EIA- Environmental Impact Assessment) je nažalost vrlo loše urađena i nije uspela da da odgovor na mnoge vrlo važne probleme, uključujući seizmičke rizike. Planirani dizajn reaktora nikada nije dobio dozvolu za izvođenje u Evropi i u ovoj formi će biti prvi put izgrađen. Ovo ne donosi samo bezbednosne rizike, nego takođe donosi velike finansijske rizike investitorima, i vrlo je neizvesno da li će centrala biti završena na vreme, i unutar planiranog budžeta. Takođe je potpuno jasno da ovaj tip reaktora nikada neće dobiti dozvolu za korišćenje u Francuskoj ili bilo kojoj drugoj zapadnoevropskoj državi– zbog toga će BNP Paribas morati da primeni dvostruke standarde, jer će finansirati projekat koji nikada ne bi prošao u Francuskoj. Takođe vrlo je problematična i činjenica da planirate da finansirate NC projekat u zemlji koja u poslednjoj dekadi ima izuzetno loša iskustva sa nuklearnom energijom. Neka kao ilustracija posluži samo incident koji se dogodio u “Kozloduj” NC koji su bugarske vlasti pokušale da prikriju a koji su stručnjaci opisali kao “vožnju automobilom punom brzinom autoputem neispravnih kočnica”.

Kao samo proklamovani zagovornik održivog razvoja, BNP Paribas mora biti svestan da je Bugarska jedna od najzagađenijih zemalja u Evropi. Takođe, kada je energija u pitanju, bugarska vlada nikada nije ozbiljno razmotrila alternative za “Belene”. Zbog toga bi smo vrlo rado podržali vaše investicije ako bi se odnosile naprimer na projekte energetske efikasnosti ili na obnovljive izvore energije koji su zadobili vrlo malo pažnje kako u Bugarskoj tako i u Srbiji.

Mnoge čuvene banke već su se povukle iz finansiranja “Belene” projekta, jer je razvijan u korumpiranom okruženju. Pored toga on je takođe tehnološki i bezbednosni rizik, ekološki je nezdrav, i sigurno nije najprofitabilnije rešenje za energetske probleme koje bi trebalo da razreši. Recimo samo da su se iz ovog projekta povukle: “Societe Generale”, “KBC”, “Commerzbank”, “Deutsche Bank”, “UniCredit”, i “Credit Suisse”. Kako naše kolege iz Bugarske tvrde vaša je banka zavedena od strane bugarskog konsultanta koji uporno zagovara ponovno aktiviranje projekta. Ovaj je konsultant bio ministar energetike Bugarske za čijeg je mandata ovaj projekat nanovo oživljen i startovan. Zbog toga Vas molimo da sednete za isti sto sa koalicijom bugarskih nevladinih organizacija protiv “Belene” projekta “BeleNE!”, i međunarodnim organizacijama kao što su “Greenpeace” i “CEE Bankwatch Network” i da razmotrite sve negativne strane ovoga projekta.

U ime interesa vaših akcionara i poslovnih partnera u Srbiji i građana Evrope, pozivamo Vas da upotrebite Vaš uticaj unutar Vaše Banke i da zahtevate povlačenje vašeg interesa i kapitala iz ovoga projekta. BNP Paribas ne sme da zaboravi da je na Vašim glavnim tržištima nuklearna energija najnepopularniji izvor energije. Prema najnovijim podacima Eurobarometra, više od 50% Evropljana vidi nuklearnu energiju kao opasnost za sebe i za svoje porodice. Shodno tome, investicija u ovaj kontroverzni projekat imaće reperkusije na vašu reputaciju, na bazu vaših klijenata i na vaše pozicije među institucionalnim investitorima, te na vaš rejting unutar ekoloških rejting agencija i među socijalno odgovornim menadžerima fondova.

Mi i građani još 15 evropskih država apelujemo na Vas na dan “Planete Zemlje” da ostanete uz svoju retoriku o održivom razvoju, i da pokažete brigu za bezbednost evropskih građana i za prava budućih generacija: **NE RIZIKUJTE NOVI ČERNOBIL FINANSIRAJUĆI NUKLEARNU CENTRALU U ZONI ZEMLJOTRESA, RECITE NE “Belene” projektu!**

Drugarski pozdrav,
Zvezdan Kalmar, Centar za ekologiju i održivi razvoj, Srbija
CEE Bankwatch Network national coordinator

